

Date of Sermon: 2014年十一月2日

基督復活的那日 (二十八) :

聽, 不明白; 看, 不曉得

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音28:10-15節: 「¹⁰耶穌對她們說:『不要害怕!你們去告訴我的弟兄,叫他們往加利利去,在那裏必見我。』¹¹她們去的時候,看守的兵有幾個進城去,將所經歷的事都報給祭司長。¹²祭司長和長老聚集商議,就拿許多銀錢給兵丁,說:『¹³你們要這樣說:夜間我們睡覺的時候,他的門徒來,把他偷去了。¹⁴倘若這話被巡撫聽見,有我們勸他,保你們無事。』¹⁵兵丁受了銀錢,就照所囑咐他們的去行。這話就傳說在猶太人中間,直到今日。」

蒙羞的耶路撒冷

婦女與門徒離耶路撒冷城僅幾步之遙,但主就是不讓他們進去,讓這城的百姓知道有關他復活的事。對耶路撒冷而言,耶穌這個命令是致命的,因為這城不得親眼見到他復活的榮耀。耶路撒冷城集結了最富有的人,擁有最多的智士,但是,這城卻做了最不該做的事,它羞辱耶穌,並判耶穌死刑。現在,他們要為自己的行為負上代價,他們既然要耶穌死,上帝就讓他們停留在僅知道死的耶穌的層次上。

反觀加利利就不同了,這地雖不比耶路撒冷城來得繁華富足,也沒有歷史性的建築物,亦沒有可讓人歌頌的歷史人物,但因著耶穌的同在,這地顯出的光芒已然超越聖城。聖的不再聖,不聖的卻成為聖,其中的關鍵就在於是否有復活的基督的同在。

不傳復活的基督的教會使所在地蒙羞

耶路撒冷有聖殿又如何?聖殿有祭司長又如何?沒有復活基督在其中,聖殿的美麗與祭司長的尊榮皆是空;聖城人聲鼎沸,人氣充滿,祭司長大聲疾呼,戮力堅守信仰,但沒有復活的基督在其中,這些也是空。同樣地,教會花費上億金錢建築美麗的會堂,用盡各樣的方法增加人數,但卻不傳講基督死裏復活的信息,不使會眾的耳朵聽到有關基督復活的事,所行所為盡是空,誠然將這些人依然陷入罪中。

教會之重要性在於她可使所在之地的人聽到復活的基督,使那地蒙福,得見復活基督的榮耀。然而,教會與牧師傳道本該使所在之地因傳揚復活的基督使那地活,但因沒有這樣做而使那地死。這與會堂的美麗與否無關,當時的耶路撒冷聖殿比現今任何一個教會都要來得雄偉美麗,但它是死的;這與基督徒的財富多寡無關,當時聖城猶太百姓與祭司長等神職人員是富足的,有能力用美石和供物妝飾來建造聖殿(路21:5),如金子(太23:16)等,但他們卻是死的。

所以,今日的教會有禍了:當教會拿著所奉獻的金錢建堂,有的還稱之為聖殿,卻沒有基督。牧師傳道有禍了:他們仰賴奉獻於上帝的金錢為生,但卻棄絕不傳基督十架並他復活的信息,這等行為彷彿猶大。教會外表的華麗,若沒有死而復活的基督在其中,她與光鮮亮麗的社會沒有什麼兩樣,兩者皆活在黑暗中,過著吃喝嫁娶的生活。

司布真說：「要逃避傳道人的呼召，如同逃避地獄的火！」馬丁路德說：「你要逃避做傳道，像逃避地獄的火一樣；無論你有多大的學問，如果沒有神的呼召，千萬不要做傳道。」約翰衛斯理說：「若沒有清楚主的呼召，我們應當逃避傳道的職份，好像逃避地獄的火一樣。」一個傳道人蒙召的真偽端看他是否傳講基督十架並他復活的信息，沒有的則準備迎接地獄的火。

基督門徒的記號

是的，主在一個人身上親自工作的記號，看復活的主的榮耀高於一切地上的榮耀。耶路撒冷城雖犯了大罪，但基督要使徒從耶路撒冷開始他們的傳道工作(參路24:46-47；徒1:8)，當他們再度耶路撒冷時，他們心中已然充滿基督復活的榮耀，聖殿的榮耀已不再是他們的障礙。

看守墳墓的羅馬兵丁見證耶穌已復活

我們已有多個見證人見證基督已復活，其中有天使，有婦女。馬太福音又寫下另一見證基督復活的人，那就是看守耶穌墳墓的羅馬兵丁。

之前，祭司長為了預防耶穌曾說有關他將復活的發生，便要求彼拉多要兵丁好好地看守耶穌的墳墓。當婦女前去告訴門徒主的命令的同時，這些帶著特殊任務的羅馬兵丁也起身回到耶路撒冷城內。但是，他們不是回到巡撫彼拉多那裏去，也不是去找耶穌的門徒，而是去見猶太祭司長。請注意，羅馬兵丁這麼做，全然是出於他們自己的判斷，並不是出於任何人要求。即便如此，我們也在其中看見上帝奇妙的護理之工。

羅馬兵丁見祭司長的主要目的乃是告訴他們有關耶穌墳墓的事。好，這裏的邏輯是這樣的：若羅馬兵丁已達成所交辦的任務，也就是，耶穌真的死了，躺在墳墓裏，沒有復活，他們任務既已達成，就不須跑去見祭司長。但是，羅馬兵丁進城見祭司長，這舉動即表示他們並未達成祭司長的要求，這也表示耶穌真的復活了。在祭司長這一方面，他必相信羅馬兵丁關於耶穌身體不在墳墓的事，若這事是假，那祭司長也不必拿銀錢(且是許多銀錢)給這些兵丁，要他們撒下瞞天大謊，說，「**夜間我們睡覺的時候，他的門徒來，把他偷去了**」。

總之，羅馬兵丁見祭司長的行為已然見證基督的身體不再墳墓裏，他真的復活了。

一樣事，兩樣情

婦女們見證基督的復活，羅馬兵丁也見證基督的復活，這兩者皆見證真理，但是這兩者的情感卻截然不同，一個是充滿喜悅，另一則是充滿憂愁。見證者的情感影響著聆聽該見證之人的情緒，婦女們的心情是歡喜快樂，所以聽婦女見證的門徒的情緒也是驚訝且歡喜的；相反地，羅馬兵丁的情緒是驚慌的，所以祭司長聽到他們的報告的情緒也是驚慌而憂愁的，因為這是他最不希望發生的事。因此我們便得，傳講基督的復活與聆聽基督的復活必然產生兩種不同的結局，歡喜者得福，皺眉不悅者得禍。

親愛的弟兄姐妹，我們不要以為可以任意操弄基督，將上帝的道視為平常，愛他時就多聽一點，不愛他時就隨便聽一點。你們聽道的情緒反應正在歸類自己到底是屬祭司長一群，還是屬門徒一群。這事其他人無法得知，只有你知，還有主知。

祭司長輕率處理羅馬兵丁的報告

祭司長聽了兵丁的報告之後，並不歡心，且感到羞愧，聖經說：「**祭司長和長老聚集商議**」，如何處理這一件事。這個會議應該不是猶太公會議，若是，應該有約瑟和尼哥底母在其中與祭司長辯論這事。這裏的長老應該是祭司長的核心同工，且是與他交好，沆瀣一氣的領袖。在這一天，祭司長與長老需要立即處理的有兩件事，一是這耶穌身體不見的事，另一則是修復聖殿幔子斷裂的事。請問各位，祭司長與長老會以何事為重？看他們對於有關耶穌的事，決定下得如此

之快又急，不設立臨時委員會好好調查此事，可見祭司長對耶穌那徹底的恨，對耶穌的事的硬心到底，想早早解決之的心態。

祭司長真相信耶穌已復活？不。

有人或許會問，祭司長真的相信羅馬兵丁所言耶穌復活的事？不。祭司長相信的是耶穌的身體不在墳墓內，因為這是假不了的事，身體不在就是不在。但，他不相信耶穌已復活，更不承認是上帝會施其大能使耶穌復活。

他們爲了不動搖他們的神論，遂自我欺騙、自編謊言來維護自己認為對的，這就是敵擋上帝之人的寫照，盡一切力量來否定上帝的作為，甚至說謊也在所不惜。保羅說：「¹⁵這猶太人殺了主耶穌和先知，又把我們趕出去。他們不得上帝的喜悅，且與眾人為敵；¹⁶不許我們傳道給外邦人，使外邦人得救，常常充滿自己的罪惡。上帝的忿怒臨在他們身上已經到了極處。」(帖前2:15-16)請注意，「充滿自己的罪惡」乃是現在進行式，也就是說，當人一旦敵擋上帝，他就會一直抵擋下去，沒有回頭的可能。

再看司提反怎樣嚴詞責備猶太人，他說：「你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人，當時抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。」(徒7:51)抗拒聖靈者會持續抗拒祂，不能回頭。親愛的弟兄姊妹，這些拒絕基督的人將自己變為他人的教材，讓人看到上帝如何審判他們，因此使人產生當有的戰慄，不得抗拒聖靈。主救我們脫離重罪，但若我們得罪聖靈，則沒有悔改的可能。

祭司長與長老最後決定以賄賂的方式，杜絕看守墳墓的兵丁將復活事傳揚出去。他們要兵丁謊說「夜間我們睡覺的時候，耶穌的門徒來，把他偷去了。」至於彼拉多部份，祭司長則告訴羅馬兵丁，「倘若這話被巡撫聽見，有我們勸他，保你們無事。」大家看到了沒有，祭司要彼拉多治死耶穌，現在則要兵丁編謊否定耶穌。

「這話就傳說在猶太人中間，直到今日」

兵丁知道耶穌復活是事實，但他們卻為了一大筆金錢(這些錢是猶太民眾獻給上帝的)而說謊，但令人訝異的是，猶太人居然聽信兵丁這謊話，且傳說在猶太人中間有好一段時間。保羅在哥林多前書15:12節說：「既傳基督是從死裏復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？」哥林多前書寫於主後55年，離基督復活已過了20幾個年頭，這謊言流傳如此長的時間，實在令人訝異。

任何人都可以看見這謊言的諸多破綻，但馬太說：「這話就傳說在猶太人中間，直到今日」，我們要問，為何猶太人一直相信這樣的謊言呢？大家想一想，手無寸鐵的門徒居然可以通過全副武裝的羅馬兵丁。為了圓這個謊，又說，被偷乃是因為兵丁睡著了，然搬動巨石必產生大聲響，這樣的聲音居然叫不醒熟睡的兵丁。再說，兵丁睡起來，看見石頭被挪開了，難道他們不會展開追捕門徒的行動？

為何猶太人一直相信這樣的謊言呢？答案無他，因為「光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光」，猶太人恨光，寧可在黑暗中。保羅說：「因他們不領受愛真理的心，使他們得救。故此，神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謬。」(帖後2:10-11)所以我們的教訓是，當愛真理，你就必恨虛謬；他們恨真理，所以他們就飲下虛謬。主將我們的心放在他身上，使我們愛真理。

祭司長說的話被記下來

祭司長與長老身為屬靈領袖當知言語的嚴肅性。他們編了一個謊言，即便是無理的，百姓還是信以為真。百姓之所以信耶穌身體被偷，乃因他們看到祭司長也信之。請注意，祭司長編的托辭並不記載在正史中，但卻記在聖經裏，而後者比前者更是嚴重萬千倍。這告訴我們什麼？高貴祭司長論耶穌的事被記下來，那麼，我們身為被揀選之君尊的祭司也有自己的語錄，其中記著

一切凡論及基督的事。這本隱形語錄雖不被世人收錄，但卻是被主記下，到時會在他面前與眾聖徒齊翻閱。

耶穌說：「**多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要**」（路12:48），因此，牧師傳道比之平信徒有更多傳講耶穌的機會，他們的語錄理當有更多論耶穌的事。而活在自由台灣的牧師傳道應當比大陸，或回教昌盛的東南亞地區，更自由地講說耶穌的事。倘若台灣的牧師傳道論耶穌的語錄寥寥可數，甚至輕描淡寫或講都不講，他是不能向主交賬的。所以，我們不要以為論耶穌基督的事可以隨意說說。

祭司長品行與聲望無濟於事

我們所咒罵的祭司長該亞法在猶太百姓中的風評是不差的；又，該亞法是在強大的羅馬帝國下擔任大祭司職位，他應當是有能力的，神學素養是深厚的，道德行為是端正的。然而，在認識耶穌事上的大錯，他在社會和教會中地位也不具任何意義。這給予傳道者極大的警惕，在社會中求認同，不如在主面前求恩典，將他的事傳講得清楚明白。若他們的品行如祭司長般的受人景仰，但卻錯論或不論耶穌，那麼，他們的下場必如祭司長。

褻瀆者的記號：以為認識上帝，但卻錯認耶穌

猶太人與羅馬兵丁彼此的對比是強烈的，前者的血液留著極強的宗教性，自稱敬拜真神，後者則視宗教為敝屣，心中沒有神的人，甚至曾褻瀆聖城。結果呢？猶太人居然屈服羅馬兵丁的謊言之下。兵丁為事實而說謊本不足為奇，因為他們的本性即是此，但有上帝的猶太人相信謊言則令人難以置信。這告訴我們什麼？無論認有上帝的，或不認上帝的，只要他在認識耶穌的事上錯了，他即成為一個褻瀆者。而褻瀆者必然出賣他們的口舌，依附謊言而不以為意，無論這人是一般平民，或是君王。